

# 互联网法治路上的追梦人

见习记者 蓝昕宇 通讯员 杭互法

杭州作为一个互联网之城,发展日新月异。在杭州互联网法院互联网审判第二庭庭长沙丽的电脑中,珍藏着一份特殊的互联网发展“地图”,记录着她多年来在互联网法治领域的探索足迹:全国首例大数据产品权属案、全国首例区块链电子存证案……37个典型案例的判决文书,从数据权益到流量规则,再到人工智能的法律边界划定,沙丽始终奔赴在互联网法治的前沿阵地。

这些年来,沙丽曾获全国法院先进个人、全国优秀法官、浙江省“人民满意的公务员”等荣誉,最近她又获评了全国先进工作者。

“在不断挑战互联网法治‘无人区’的路途中,作为青年法官,更应该迎难而上。”沙丽这样说道。

这注定是一条艰难、崎岖的险途,但也是充满希望与梦想的道路。

## “触网”

2017年,杭州互联网法院正式挂牌成立,沙丽也开启了她的“触网”之旅。

“网上法庭”为当事人提供从起诉、举证到庭审、宣判全流程在线服务,且24小时不打烊。不少当事人表示,“太方便了,一次都不用跑就能打官司。”但一段时间后,也有人发出疑问,“不去线下开庭,案子的审理靠谱吗?”“网上打官司,证据都是电子的,会不会被泄露?”……对此,沙丽和同事们用数月时间调研复盘,总结出《杭州互联网法院诉讼平台审理规程》1.0版本,对案件从受理到审理、判决的全流程进行了全方位规范。

变革往往由实际难题和挑战所驱动。此后,杭州互联网法院首创“异步审理”模式,将举证、质证、辩论等环节拆分,法官、当事人及代理人可在24小时内自主选择时段完成诉讼流程,全程操作留痕,确保程序规范。

如今,这类涉网案件平均开庭用时32分钟、平均审理期限39.2天,大大降低当事人的诉讼成本和时

间成本。而《杭州互联网法院诉讼平台审理规程》也被《人民法院在线诉讼规则》全盘吸收、全国适用。

一次次的突破,一项项将互联网技术和司法审判深度融合的改革举措落地见效,从人民群众的获得感中,沙丽切实体会到中国特色、世界领先的互联网司法新模式的意义和价值。

## “探新”

互联网的发展日新月异,每天都在迸发出新的法律需求,怎么用法律规范保护互联网的发展?沙丽摸着石头过河,一点点探索。

2018年,全国首例大数据产品权属案开庭时,法律对数据产权尚无明确规定。在电商平台与数据贩子的博弈中,沙丽弥补法律空白,首次确立了大数据产品的权益保护路径,并提出“数据分类保护”、判决书中的“衍生数据权益”等保护原则,被国务院发布的《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》(“数据二十条”)吸纳。

“裁判要跑在技术前面。”2020年,算法火速发展。在短视频领域,有人将电视剧《战魂》的内



容二次剪辑传播,严重影响了原剧版权方的收益。沙丽连续两周与技术专家研讨算法逻辑,最终确立“平台主动干预需担责”规则,促使短视频平台完善推荐机制。

2022年,直播产业如火如荼。一起“直播间‘照搬’智能机器人创意进行推广获利”的案件摆在了沙丽面前。她果断判决被告构成不正当竞争,有力打击了直播网络中的乱象。案件判决后,沙丽并未止步于此,她带领团队精心编写、发布《网络直播行业知识产权保护法律风险防范指引》及《网络直播营销行为法律风险防范指引》,实现了“以一案治一域”的良好效果。

像这样的全国“首案”、全国首个裁判规则、全国首份互联网指引……还有很多很多。

而每一条全新的裁判规则背后,都是一段全新的旅程:寻找法条的渊源,摸排调研产业现状,请教技术专家、深挖技术原理……

沙丽不断探索、不断创新,在淬炼中拔节成长。

# 死磕“零口供”案的细心人

本报记者 马丽红 通讯员 楼溟霞

一支马尾辫、一副黑框眼镜、一双低跟皮鞋……沈璋的极简穿搭正如其办案风格,干净利落。作为一名青年检察官,她勇挑重担、敢啃“硬骨头”,17年来始终坚守在打击犯罪第一线。

沈璋,湖州市人民检察院第二检察部主任,曾荣获“全国模范检察官”“浙江省优秀检察官”等省级以上荣誉7项,荣立二等功2次、三等功4次。

胳膊时。沈璋接着问道:“你左手小臂上那只蝴蝶,监控拍到了,还不承认?”李某瞬间低下了头。原来,盗窃当晚,李某头戴鸭舌帽和口罩,监控中无法分辨人脸。但其中有一个细节:李某不经意间露出了胳膊,而文身图案成为该案突破口。后来,李某因盗窃罪被判刑。

多年后,当车晓莲说起这个故事时,沈璋才回忆起这个案件。这样的案件在沈璋手中经办无数。她总是能从细微处发现证据,还原真相、惩治犯罪。

## “办案不是目的”

更多时候,沈璋面对的是善于隐藏证据、犯罪手段多变的犯罪分子。她总是迎难而上,在办案中不枉不纵、不错不漏,格外“较真”。

前几年,一起特大跨境电信网络诈骗案送到了沈璋面前——150余名被害人被骗走4100余万元。由于犯罪地点在境外,作案工具被毁,警方抓回近百人,但大部分犯罪嫌疑人对作案事实矢口否认,公安机关仅移送犯罪嫌疑人33人。

受制于当时各种客观因素,仍有三分之二涉案嫌疑人的身份和具体诈骗金额难以查证。于是,沈璋带专案组仔细审查案卷,引导公安机关侦查取证。400多份笔录、1万多页卷宗……从诈骗集团总管、大组长、小组长再到组员,最终厘清了诈骗集团的组织框架和人员分工。

半年后,好消息传来:最高法、最高检、公安部联合发布的《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见(二)》进一步完善了跨境电信网络诈骗犯罪的认定。《意见》规定,诈骗数额难以查证,但一年内赴境外诈骗犯罪窝点累计时间30日以上或多次出境赴诈骗窝点的,应当以诈骗罪追究刑事责任。

“马上行动!”沈璋联系公安继续侦查,在全国率先适用电信网络诈骗最新司法解释条款,对丁某等63名同案人员立案。

作为一名公诉人,沈璋事不避难、敢拼敢闯,常泡在海量的证据里“捞针”。17年来,她办理了4000余起案件,其中包括获评全国十大环保精品案例的特大污染环境案、全省第一起成功启动非法证据排除程序的受贿案等一批有影响力的案件。

2024年10月,沈璋履新湖州市检察院第二检察部主任。“徒弟”车晓莲也成长为一名优秀的员额检察官,十年后她们又成为战友。车晓莲的工作笔记里,收录着典型案件的办案要点、审讯技巧、行业规范等,“师父的办案智慧,我学了不少”。

现在,沈璋带着团队又一头钻进复杂的商业秘密案件中,试图以个案推动更多类案治理,构建知识产权全链条保护体系,帮助更多企业预防法律风险。“办案不是目的,通过案件让更多人不误入歧途,才是我们的最终目标。”沈璋认真地说。



## 监控里的“蝴蝶”

2007年,沈璋大学毕业后,进入湖州市吴兴区人民检察院,成为一名公诉人。在同事们眼里,她办案很细,即使遇到“零口供”案件,也绝不退缩,努力用证据让犯罪嫌疑人开口。

2014年的一天,公安移送了一起盗窃案至吴兴检察院:一家水果店1个月内被偷了3次,有监控拍到了犯罪嫌疑人李某,但对方始终不认罪。于是,沈璋带着从湖州市检察院来基层挂职的车晓莲一起去提审。但李某态度嚣张,昂着头说:“没有我的口供,你们批捕不了我。”

坐在一旁的沈璋一开始并未多言,只是低头翻着卷宗,良久,她缓缓抬起头来说了一句话:“把你的袖子撸起来我看看。”李某一脸茫然,把袖子拉到